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Omagiile mele, Domnule Profesor!

Piosul nostru omagiu de respect şi recu-
noştinţă pentru pasiune şi dăruire, pentru 
înţelepciune şi înţelegere, pentru conşti-
inciozitate şi personalitate, la acest ceas 
aniversar, este adresat unui om special  – 
profesorului universitar Ion Niculiţă. Pe 
parcursul a peste jumătate de veac dăruieş-
te studenţilor şi colegilor de facultate, cu-
noştinţe şi deprinderi, energie şi pasiune, 
bucurie şi speranţă. Este un om deosebit, 
cu spirit avangardist şi independent, des-
chis dialogului, liber în gândire, plin de 
optimism şi de poftă de viaţă. Cu o detaşa-
re iertătoare faţă de cei care au greşit, cu un 
spirit neliniştit, dar cu harul de a-i linişti 
pe alţii, s-a afirmat ca personalitate distinc-
tă, s-a impus treptat în ştiinţă şi educaţie. 

Şi-a consacrat viaţa activităţii didacti-
ce şi cercetării ştiinţifice. Este o autoritate 
în domeniu. Om de o vastă cultură, cu un 

permanent umor subtil, câteodată sarcas-
tic, a reuşit în toate datorită abnegaţiei şi 
muncii creatoare. Prin cultul pe care îl are 
pentru ştiinţă, educaţie, el şi-a creat avere 
spirituală, popularitate printre colegi şi 
studenţi, şi-a câştigat un loc de frunte în 
istoria arheologiei. Savantul, prin opera sa 
scrisă, prin însăşi personalitatea sa, a suge-
rat întotdeauna adevărul că între ştiinţă şi 
educaţie limitele sunt doar convenţionale, 
că fără ştiinţă nu există educaţie. Ca un 
reprezentant de frunte al ştiinţei istori-
ce, străluceşte ca cercetător, luminează ca 
profesor, aducându-şi contribuţia valoroa-
să la dezvoltarea arheologiei ca ştiinţă, la 
evoluţia sistemului educaţional, inclusiv 
cel muzeografic. Decenii de-a rândul îşi 
desfăşoară activitatea în climatul intelec-
tual al Facultăţii de Istorie a Universităţii 
de Stat din Moldova. A fost acel care a 

Chişinău, Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, 2007. Prof. Ion Niculiţă la sesiunea ştiinţifică a 
muzeului.
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Chişinău, Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, 2015. Prof. Ion Niculiţă la o lansare de carte.

contribuit la crearea unei atmosfere de 
cult istoric, a dat facultăţii faima de focar 
de educaţie, de aleasă simţire şi faptă ro-
mânească. La facultate are o viaţă plină de 
realizări şi satisfacţii. 

Este unul dintre pionierii arheologiei 
moldoveneşti, în această specialitate pe 
care o urmează exemplar, străbătând toată 
ierarhia ştiinţifică şi didactică, ajungând 
profesor universitar. Se distinge printr-o 
activitate îndelungată, prin excelente ca-
lităţi de organizator, călăuzitor. Este unul 
dintre cei mai erudiţi şi stimaţi profesori 
pe care i-a avut facultatea. Ca profesor s-a 
impus cu o autoritate remarcabilă prin 
pasiune, entuziasm, spirit organizatoric, 
dăruire totală, perseverenţă. Distins pro-
fesor şi ilustru arheolog, este şi un va-
loros cercetător. Este o referinţă pentru 
arheologia moldovenească. A promovat 
o nouă filozofie în abordarea cercetării 
arheologice prin proiecte şi programe. A 
transformat siturile arheologice în mari 
şantiere-şcoală. Ca cercetător este un 
exemplu de muncă asiduă, omenie şi dem-
nitate morală pentru numeroşii săi elevi, 

răspândiţi astăzi pe toate continentele. S-a 
remarcat întotdeauna prin căldura, since-
ritatea şi fermitatea convingerilor pe care 
le împărtăşeşte altora. 

Este o prezenţă activă în revistele de 
specialitate din ţară şi din străinătate, în 
care publică numeroase articole şi studii. 
Numele lui stă pe coperta mai multor 
monografii apărute la edituri din ţară şi 
din afara ţării, contribuind într-un mod 
substanţial la dezvoltarea ştiinţei. Este 
un valoros autor de manuale. Stăpân pe 
multiple cunoştinţe de specialitate, le-a 
transmis cu mult har studenţilor. Autor al 
unor cursuri universitare de referinţă, el a 
pus la dispoziţia studenţilor sistematice şi 
convingătoare lucrări – suport pentru în-
suşirea cursurilor universitare.

Departe de a-i minimaliza locul şi ro-
lul în arheologie, este necesar să afirmăm 
că nu este omul unui singur domeniu. 
Aparţine şi breslei muzeografice, portre-
tul lui profesional fiind completat şi de 
aspectul muzeografic. El se numără prin-
tre oamenii de ştiinţă care, în Republica 
Moldova, au determinat, au stimulat şi 
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au contribuit la dezvoltarea muzeologiei. 
Vrednicul şi venerabilul profesor a avut 
un rol major în profesionalizarea secto-
rului muzeografic. Este unul din ctitorii 
domeniului muzeografic, depunând efort 
şi energie pentru afirmarea învăţământu-
lui muzeal, pentru organizarea muzeelor 
universitare. Un capitol important al pre-
ocupărilor sale muzeografice l-a constituit 
învăţământul muzeal. A impulsionat in-
troducerea unor cursuri de muzeologie la 
Facultatea de Istorie a Universităţii de Stat 
din Moldova. Fiind decanul facultăţii în 
perioada 1992-2002, l-a adus la Chişinău, 
la Universitate, în calitate de profesor uni-
versitar asociat, pe cunoscutul muzeolog 
român Simion Gavrilă. Se cunoşteau din 
1990. Împreună au organizat primele cur-
suri de muzeografie la facultatea noastră. 
Profesorul I. Niculiţă înţelegea necesita-
tea pregătirii specialiştilor în domeniul 
muzeologiei. La solicitarea profesorului 
I.  Niculiţă au fost organizate prelegeri, 
cursuri, seminare, practica muzeistică, 
practica de documentare în cele mai pre-
stigioase muzee ale României, precum şi 
întâlniri, conferinţe cu distinşi muzeologi 
români şi străini. Demersul în lumea mu-
zeală a României s-a concretizat şi în orga-
nizarea conferinţelor ştiinţifice naţionale 
şi internaţionale, în stagii de documentare 
pentru studenţi şi doctoranzi în instituţii-
le româneşti din domeniul patrimoniului. 
Casă pentru profesorul I. Niculiţă şi disci-
polii lui a devenit Institutul de Cercetări 
Eco-Muzeale din Tulcea. Mereu inspirat 

de idei generoase, profesorul I. Niculiţă 
a reuşit, în anii 1995-1996, să organizeze, 
în cadrul Facultăţii de Istorie, o grupă de 
studenţi, specializată în istorie-muzeogra-
fie. Începând cu anul de studii 2005-2006, 
datorită insistenţei lui, pentru prima dată, 
la Facultatea de Istorie, a fost înmatricu-
lată prima grupă de studenţi pentru o 
specialitate nouă – Muzeografie. Profesor 
desăvârşit, a susţinut şi a promovat ideea 
necesităţii păstrării în aşezăminte muzeale 
a valorilor culturale care asigură autoiden-
tificarea şi continuitatea în dezvoltarea so-
cietăţii şi a personalităţii. Are o atitudine 
favorabilă faţă de muzee şi muzeografi. 
Această atitudine prielnică se manifestă în 
mod special în relaţia cu Muzeul Naţional 
de Istorie a Moldovei, în care îşi fac mese-
ria unii din discipolii săi, care cu orice oca-
zie îi exprimă gratitudine şi recunoştinţă. 

Omagiile mele, Domnule Profesor!

Dr. hab. Elena Ploşniţa, Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, Chişinău, Republica Moldova

Chişinău, Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, 
2016. Prof. Ion Niculiţă la vernisarea expoziţiei 
„Davele Moldovei”.
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